

他们的工作每天都在面临“告别” 他们的使命是做好每一场“告别”

清明时节 走近“生死摆渡人”

本报记者 李娜 田莎 李宇航 陶然 徐宗福

死亡，或许是人们最不愿提及，但又不得不面对的话题。尤其，当清明风起，当春雨淋漓，当我们必须面临“告别”的时候。然而，有一些人，他们的职业，便是横亘在生者与逝者之间的那一道屏障，他们用身躯，充当了生者与逝者之间的“生死摆渡人”。

他们是亲手将逝者梳妆成面色红润的样子，让逝者“走”得体面而庄严；他们或手持菊花，主持一场又一场告别仪式，而每一

告别辞，都是“量身定制”；他们或一趟又一趟，一天走几万步，把逝者的身躯从一个地方，稳稳当当地抬向另一个地方；他们或许一遍又一遍，开启机器开关，完成遗体火化的全过程……

平日里，他们似乎无人提及，因为这工作太过于“不愿提及”。可是，清明将至，让我们将目光投向这些从事殡葬工作的劳动者，关注这些“生死摆渡人”，我们尽量用平实的语言，尽量用克制的

情绪，讲述这些不平凡的工作者的故事——

一位“种星星的诗人”决定坚守

——访遗体搬运师周飞

50米、30米、10米……黑色的殡仪车缓缓开来，空气中弥漫着肃穆、悲伤、后悔、难过与不舍。晨光未露，早上6点，周飞就来到单位，开始了“摆渡人”的一天。

搬抬逝者、推送亡灵、鞠躬礼送、名录登记……伴随着逝者母亲一路的哀恸，周飞井然有序为一位22岁、因车祸丧生的逝者办理着各项程序。

今年34岁的周飞是个帅小伙，身材高大，文质彬彬。当年义无反顾奔赴武汉学习殡葬相关专业，又在广州做殡葬服务业多年，多年的走南闯北让周飞早已见惯生死，所以他脸上总带着超越年龄的沉稳。

“我为生者‘种下星星’，温暖逝者‘最后一程’。”第一次见人能如此“诗意”面对生死，语气中又满是对生命的敬畏。周飞说，选择这个行业完全是好奇心驱使，仅用2天时间，他便在网上了解了相关学校相关专业的一切，并选择好了学校，成为一名“灵魂摆渡人”。

由于是职业技术类学校，所以肯定是理论与实践相结合进行人才培养。周飞告诉记者，在学校，他们经常

去一些合作单位进行实训，每次面对实训中的假人时，他心中总会很不是滋味。

“其实，选择这行还有一个原因是因为……”采访快结束时，周飞低头思忖片刻，抬起头缓缓说道，“2005年，高三那年，我父亲因病去世了。39岁啊，他还那么年轻，我当时非常好奇父亲即将面对的世界，高考在即，我依然查阅了许多关于殡葬的资料。我就在想，是不是我的这个选择，可以让我和我父亲离得近一些，近到只隔了一扇门。”

说着说着，周飞低下头揉起了眼睛，如吟唱一曲虔诚梵音般呢喃道：“我想看看父亲向生而死的世界，我想用真心送那些与父亲一样的人体面地离开，我想为更多和我一样痛失至亲的人点燃黑暗之光。因此，我选择坚守。”

唯圣贤看世间，一切皆平等。如今，周飞已经在生与死之间坚守了13年“摆渡人”的角色。谈起自己的未来，周飞无比坚定：“维护逝者尊严，抚慰生者哀切，我无怨无悔。”

是啊，那些伴我们走完最后的旅途的人们呐，您可曾不尊矣？

让每一场告别都铭心动人

——访殡葬礼仪师张军萍

告别厅里，鲜花从丛，逝者安详地躺在中央。四周沉寂，一切都是那么庄严肃穆。哀乐声起，家属泪如雨簌，悲伤布满了整个告别厅。一场生命的告别仪式开始了，一个要去往另一个世界的生命将在这里与他的亲人和朋友作最后的告别。

默哀，所有人在沉默中表达着对逝者的尊重和怀念。随后，逝者生平种种在讲述者的悲声中历历浮现在大家眼前。家属含悲忍泪，向来宾表示感谢，所有人对逝者三鞠躬后，大家依次上前，围着逝者看最后一眼。

让每一个生命都体面而有尊严地离开，向每一个生命告别仪式都铭心动人，是郑州市殡仪馆礼仪师张军萍一直所追求的。今年45岁的她进入殡仪馆工作已经22年，起初她在业务大厅做业务员，大概在4年前，她转做了礼仪师。“礼仪师是一个非常有意义的工作，让逝者有尊严地离开，让生者得到抚慰，如果说最开始我对这个工作是喜欢，那么现在可以说是热爱。”张军萍说话时，她的眼睛里充满了坚定的光亮，你可以感受到她对对这个职业的真挚热爱。

张军萍一天要主持5到6场告别仪式，除去休息日，她每年主持的告别仪式有1600场以上。在每一场告别仪式上，她首先要做的就是与逝者家属沟通，确定仪式

方案，以及帮助家属摆放花圈、挽联等。“每一个逝者的情况不一样，每一个家属的要求也不一样，有子女送老人家的，有白发人送黑发人的，每一场仪式，我们的心情也不一样，我们要做的就是让每一场仪式都体体面面地办好。”

告别仪式上，很多家属会让张军萍代为致辞。每场仪式前，一般只有10分钟的准备时间，张军萍就要在这短短10分钟内快速了解逝者的生平以及家属想要表达的内容，心中默默组织语言，然后在仪式上精准深情地表达出家属想说但又说不出的话。曾经有一位家属，逝者是他母亲，逝世前瘫痪在床7年，但是他想在告别仪式上感谢他的父亲，因为这7年是他父亲无微不至地照顾着他母亲。仪式上，张军萍动情地说道：“老人于7年前患病瘫痪，这固然是不幸，但是她又是幸福的，因为她有爱她的丈夫和孩子们……”张军萍一边说，台下的家属一边泪如雨下。仪式结束后，家属满脸含泪水地紧握着张军萍的手，不停地鞠躬感谢。

“生命是可贵的，我们每天都经历许多生命的消失，而每一个生命都值得一场体面的仪式与这个世界有尊严地告别。”张军萍说，这是对逝者的尊重和怀念，也是给予生者前行的力量。

牢记初心使命 赓续英烈精神

郑州公安举行清明节祭奠英烈活动

本报讯(记者 张玉东 通讯员 张芳冰)为缅怀英烈功绩、弘扬英烈精神、凝聚警心斗志，4月2日，清明节前夕，郑州市公安局在郑州公安英烈纪念馆举行清明节祭奠公安英烈活动，全市公安机关150余名领导干部和党员民警代表参加活动。

上午9时，活动在庄严肃穆的氛围中开始，全体人员整齐列队、肃然而立，齐声高唱《中华人民共和国国歌》。伴随着《献花曲》，4名礼兵缓步上前向郑州公安英烈敬献花篮，全体民警脱帽默哀，特警队队员行鸣枪礼，向公安英烈致以崇高敬意。

“我是中国人民警察，我宣誓：坚决拥护中国共产党的绝对领导，矢志献身崇高的人民公安事业，对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁而英勇奋斗！”全体民警现场重温公安机关人民警察誓词，并依次瞻仰英烈墙，表达对牺牲战友的深切追思怀念。

和平时时期，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，郑州公安机关先后有86名民警因公牺牲，其中18人被评定为烈士。他们用热血和生命诠释了对党和人民的无限忠诚、对公安事业的无限热爱，谱写了一曲曲人民公安为人民的英雄赞歌。

活动结束后，全体民警参观郑州公安廉政教育基地，以先辈先烈为镜，以反面典型为戒，让大家接受了一次思想心灵洗礼。

据悉，清明节期间，郑州市公安局党委组织对全局烈士、已故英模、因公牺牲民警家庭开展实地走访慰问，各分局(市)区局组织民警辅警采取网上祭奠、瞻仰公安英烈纪念馆、烈士陵园等形式开展祭扫缅怀纪念活动。



昨日上午，郑州市公安局特殊警务支队二大队前往郑州烈士陵园，开展“清明缅怀、祭奠英烈”活动，表达对革命先烈们的深切缅怀和无限哀思。 本报记者 李焱 摄

让逝者体面离开 让生者感到慰藉

——访遗体美容师张涛

“让已经冰冷的人重新焕发生机，给他永恒的美丽。”这是电影《入殓师》中的对白，也是遗体美容师张涛工作中的真实写照。

在郑州市殡仪馆工作8年，张涛的生物钟已形成，每天5点多起床，走在清晨的大街中，与早高峰“擦肩而过”，6点半穿好工作服，到达岗位上，开始一天的工作。

一般来说，遗体美容的工作，张涛一个人就能完成。在他的工具箱里，记者看到有化妆套刷、遮羞膏、啫喱水、胭脂等。“男性遗体需要面部清洁和护理，女性遗体需要考虑更多的细节，尽力让逝者的脸颊恢复生前的气色。”张涛说，化妆工作完成之后，他都会蹲下，再看看枕头的高与低，要让他们看起来平静得像睡着了一样。

人有旦夕祸福，并非所有逝者都是平静安稳地离去。高空坠落、火灾、车祸等非自然死亡的情况下，遗体处理起来要复杂一些。对仪态看起来痛苦的遗体进行放松处理，对肢体残缺的遗体进行修复，对高度腐烂的遗体进行清洗……张涛说，出于人道主义，

也想帮助他们走完人生最后的旅程，让他们有尊严地离开。

“平均一天处理20具遗体，从业8年来，我送走了无数逝者，大多数是寿终正寝的老人，也有跟我是同龄的，更甚者还有几岁的孩子。”在亲历不同年龄、不同身份、不同损毁程度的逝者遗体后，张涛说，他的心理也逐渐从惧怕转向接受，逐渐理解了这份职业的责任，也对死亡有了更加深刻的认识。

“碍于对死亡的忌讳，外界对遗体美容师这个职业或多或少有着误解和歧视。”张涛说，自己不会去探别人的态度，别人能理解更好，不理解也不强求。从业以来，亲戚朋友结婚，他从来都是礼到人不到。尽管日常消毒做得很是到位，但与人碰面时，他也不会主动与人握手。

当记者问起，他是否把此当作一生的事业，他给予了肯定的回答。张涛说，让逝者体面离开，让生者感到慰藉。不论外界有怎样的声音，他都会在岗位上兢兢业业，尽力做好服务工作。(文中张涛为化名)

在生命的最后一站“摆渡”

——访火化师王立创

搬抬遗体、核实身份，在家属对逝者作最后的告别后，王立创鞠躬礼送遗体至火化炉，然后点火，实时观察遗体火化情况，并对风力、火力、炉压进行调控。大约一小时后，遗体化为一堆灰烬。一个生命，从灵魂到躯壳，至此从这个世界完全消失，唯留下生者对他的追思与回忆。

这是生命的最后一站，而王立创就是这生命最后一站的“摆渡人”。作为郑州市殡仪馆的一名火化师，守护好逝者最后一程，让逝者体面干净地离开，是他每天要做的工作。11年前，王立创进入殡仪馆工作，最初他主要是负责火化炉的维修工作，两年后正式成为一名火化师。11年间，他没有离开过火化炉。“刚来的时候，我也害怕，师父让干什么就干什么，不敢随意在这里走动一步。”王立创说，渐渐地，他的害怕变成了敬畏，他越来越懂得这个工作的价值和意义所在，那就是给予逝者最后的尊严，将每一个灵魂安然摆渡至彼岸。

“每一个遗体的高矮胖瘦不一样，所需要的风油配比也不一样，火化师的工作容不得一丝疏忽，因为这是一个不可逆的过程，我们的工作直接决定了逝者能否体面干净地离开这个世界。”王立创说，人的躯

体虽然最终都化作一堆灰烬，然后归为泥土，但那依然是圣洁的，是永远值得被尊重的。火化完成后，家属收拾起逝者的骨灰，泣不成声中，他们向火化师表达最深的谢意。每当这个时候，一种感动就会涌上王立创的心头，他给予逝者最大的尊重，而逝者家属也给予了他最深的尊重。

“很多人都会对火化师避而远之，我们知道，这不是歧视，而是忌讳。我们理解这些忌讳，所以我们一般都不说自己的职业，亲朋好友结婚或小孩满月生日时，我们都是礼到人不到，但这并不是表示自己看低这份职业，我们只是不想让别人心理上难受。”王立创说，当年他结婚前相亲，很多人都因为他的职业而拒绝了他人。但他现在的妻子和岳父、岳母却说，只要人好，什么职业不重要，更何况这是一个非常有意、有价值的职业。

随着社会的进步，大家对火化师这个职业虽然不再那么排斥，但还是经常会有异样的眼光。王立创希望有一天大家都能以平常眼光看待这个职业，理解、认可、接受，而不是高于其他职业的尊重。人生大事，唯生与死，迎接生命是崇高的，但送别生命同样伟大。

交警发出清明节祭扫出行指南

本报讯(记者 徐富盈 通讯员 李冰)4月4日是清明节，这两天，市民扫墓、祭祀活动出行有所增加，交警二支队发出清明节祭扫出行指南。

郑州西郊的烈士陵园、云梦山庄及万福陵园是市民祭扫的重点地区，交警二支队加强周边道路交通管理工作，在陵园墓区周边和商圈、游园、景区周边以及出入市口加强巡逻警力，发现拥堵，及时疏导。

丹青路烈士陵园不仅有市民单独前往祭扫，也有社会各界集体前往，交警二支队将按照实际人流和车流量的情况，对丹青路实施临时单向通行措施，只允许车辆由东向西行驶。

西三环云梦山庄也将有大量市民前往祭扫，交警二支队提示途经此处的车辆，尽量选择西三环高架二层行驶，减少一层路行车压力。

驾车前往烈士陵园，大型车辆可以到对面的英烈纪念馆停车场停放。其他车辆可沿丹青路临时停放一排，工人路、石门路道路两侧，可各临时停放一排车辆。

驾车前往云梦山庄，可在西三环一层南北两侧附路临时停放一排车辆，西三环主路禁止停放车辆。

清明假期将至 牢记这些安全提示

本报记者 王战龙

乱丢垃圾，入林不吸烟。

居家生活安全

假期走亲访友增多，家庭聚会请注意用火用电和燃气安全。不私自乱接电线，不在楼道或室内给电动车充电，不占用消防通道。外出时切记“三清三关”：清走道、清阳台、清厨房，关火源、关电源、关气源。如遇火灾迅速有序逃生，不要乘坐电梯。

交通出行安全

清明假期，人流车流增多，驾驶员应自觉遵守交通信号，正确佩戴安全带或头盔，注意避让行人；严禁占用、堵塞安全出口、疏散通道和消防车通道；合理安排出行时间和路线，切勿超速、超员和疲劳驾驶；如遇交通事故或车辆故障，做到“车靠边、人撤离、即报警”，避免发生二次事故。

公共场所安全

进入商场、电影院、饭店等人员密集场所，要做好自我防护，先注意观察

安全出口的位置和疏散通道、安全门的位置，牢记箭头指示的疏散方向；遇到突发情况，应根据工作人员引导进行疏散，不要互相拥挤，以免发生挤压踩踏事故。

旅游景点安全

请合理规划出游安排，尽量避免前往客流高度聚集的地区；选择正规景区游玩，出游期间遵守文明行为规范和旅游景区相关规定。谨慎参与高空、高速、探险等高风险项目，不在水边、陡坡、险石等危险区域逗留，确保人身安全。

落实安全生产措施

各生产经营单位要加强安全生产教育培训，开展节前安全检查，加强重点关键部位的安全防范。随着气温不断升高，应重点管控易燃、易爆等危险品，重点防范有限空间作业风险，及时排查整改安全隐患，做好节日期间值班值守，严防生产安全事故发生。

严查“两客一危一货”违法 护航清明假期出行安全

本报讯(记者 汪永森)清明假期临近，郑州交警三支队围绕“两客一危一货”重点车辆持续开展查处工作，进一步做好辖区道路交通安全管理，切实预防道路交通事故发生。

三支队科学部署警力，执勤民警围绕公路客运车、旅游包车、危化品运输车、中重型货车、渣土车等重点车辆，采用固定设卡和流动巡逻的方式，对超员、超速、超载、无牌无证、疲劳驾驶等违法行为展开专项查处。

行动中，民警坚持处罚和教育相结合的工作方式，根据典型案例和事故案例，积极向驾驶员讲解交通违法行为的危害和后果，有效提高了“两客一危一货”驾乘人员的安全意识。

据了解，自3月26日开展此项工作以来，三支队已查处重点车辆各类违法行为135起，有力地震慑了各类交通违法行为，有效地遏制了各类交通事故的发生。

清明假期即将到来，郑州交警三支队温馨提醒广大驾驶员：驾驶危化品运输车辆时，要提前选择合理行驶路线，不要进入危化品运输车辆限制通行区域；客运驾驶员行车过程中要自觉做到不超速、不超员、不疲劳驾驶、不接打电话、不关闭动态监控系统，提醒乘客全程全员系好安全带，保障乘客乘车安全；长途客运疲劳驾驶危害大，出车前应确保睡眠充分。驾车时请严格遵守法律规定，客运驾驶员24小时内累计驾驶时间不超过8小时，日间连续驾驶不超过4小时，夜间连续驾驶不超过2小时，每次停车休息时间不少于20分钟。